

充分发挥规范引领作用 全力推动规定落地见效

——《信访工作条例》施行一年来成效明显

中共中央、国务院印发的《信访工作条例》于2022年5月1日起施行。一年来，在中央信访工作联席会议办公室、国家信访局指导下，各地区各部门全力推动条例各项规定落地见效，与新形势下信访工作相适应、相协调、相一致、相衔接的制度规范体系进一步完善。党对信访工作的全面领导得到加强。

扎实推进条例学习贯彻 逐步完善法规制度体系

条例总结了党长期以来领导和开展信访工作经验特别是党的十八大以来信访工作制度改革的成果，是新时代信访工作的基本遵循。

为进一步推进条例落实落地，2022年4月，中央信访工作联席会议组织召开座谈会，对条例学习贯彻工作作出全面安排。第九次全国信访工作会议把学习贯彻条例作为一项重要内容，明确有关工作要求。

国家信访局制定学习贯彻方案，召开动员部署会议，指导督促各地区各部门全力推进条例落实落地；组织开展条例集中宣传月和全国条例知识竞赛活动；局主要负责同志牵头组织编写辅导读本，带头进行专题解读，局班子成员与有关司室负责同志带头宣讲，共有70余个地方、中央单位和国有企业单位作辅导报告，通过现场、视频连线等方式辅导培训近百万人次。

各地区各部门扎实推进学习贯彻条例工作。

——党政领导带头领学促学。全国所有省级党委通过常委会议、理论学习中心组学习等方式传达学习条例，对学习宣传贯彻工作作出安排部署。

——强化干部培训促进学深学透。公安部将条例作为公安院校和全体民警培训的必修课；山东举办专题研讨班和宣讲报告会，3500余名信访干部全员参训；云南组织专家录制系列微党课，将培训延伸到各地区各部门；天津建立健全年轻干部和新录用干部到信访岗位锻炼制度，促进能力提升。

——组织普法活动营造学习氛围。黑龙江开展集中宣传月活动，现场答疑解惑；内蒙古组织乌兰牧骑宣传队、大漠驼乡宣传队进行宣讲；新疆开展“国旗下宣讲”“马背宣讲”“毡房宣讲”等活动，将条例送到各级党员干部和各族群众身边。

中央信访工作联席会议办公室、国家信访局以条例为纲，健全完善配套措施，统筹协调全国信访法规制度建设。

国家信访局对信访工作运行、信访业务流程等制度规范进行全面梳理、认真研究，分批分期对相关文件进行修订完善，形成管当前、利长远的制度成果。

各地区各部门对本系统涉及信访工作的有关制度和规定认真

清理，按照2年建成完善的制度体系目标，推进配套制度立、改、废，目前，省级完成率均超过70%，20个省份超过80%。

践行党的群众路线 新时代信访工作格局初步形成

一年来，条例规定的“党委统一领导、政府组织落实、信访工作联席会议协调、信访部门推动、各方齐抓共管”的新时代信访工作格局初步形成，党总揽全局、协调各方做好信访工作的政治优势充分彰显。

中央信访工作联席会议修订工作规则，健全完善信访形势分析研判、重大问题协调处理等工作机制；全国省、市级联席会议机制覆盖率达到100%，县级达到近9成，27个省份乡镇街道联席会议机制实现全覆盖。

各地区各部门落实领导干部接访下访制度，省级党委、政府主要负责同志带头接访，其中省级领导接访下访4100余次，包案化解疑难复杂信访问题3200余件，有效带动各级领导干部认真履行信访工作职责。

北京市委、市政府主要负责同志到基层街道一线下访接访，形成良好带动效应；江苏建立健全党委常委会定期研究部署和政府组织落实制度，完善信访问题专业化解机制；安徽实行省、市、县、乡、村五级接访机制，推动信访矛盾及时就地化解；贵州省委主要负责同志对全省各级党委政

府做好信访工作提出明确指示要求，省政府常务会议每月听取信访情况分析研判汇报，每月定期报告省长信件办理情况；浙江省委、省政府主要负责同志与11个市的市委书记、市长签订信访工作责任书，带动市、县、乡、村四级及相关职能部门层层签订责任书，构建责任体系。

一项机制的建立，确保了把信访这个“送上门的群众工作”办好办实。

运用法治方式化解矛盾 切实维护群众合法权益

全国信访系统充分发挥条例的规范引领作用，用心用情为群众排忧解难。国家信访局全力推进“治理重复信访、化解信访积案”专项工作，狠抓信访问题源头治理，信访事项受理办理质量效率不断提升，2022年，20个省份的新发生重复信访量同比下降，16个省份信访事项按期答复率在99.8%以上。

——攻坚化解积案，开展源头治理。河南落实领导包案，从严从实、分级分类攻坚化解信访积案；广东坚持省领导“双包双挂”，属地和省直部门“双交双办”，形成化解信访积案强大合力；福建各级党委和政府领导坚持固定时间轮流接待群众，随访随接、应接尽接、全程督办，针对疑难信访积案专题约谈，深挖症结、因案施策；宁夏巩固提升信访积案化解质效，推动开展专项治

理行动，带动解决同类信访矛盾；湖南溆浦通过服务微信群即时答复群众政策咨询、网上诉求，确保信访事项能在第一时间得到源头化解。

——坚持信访为民，开拓法治实践。山西省信访局与山西大学合作成立研究院，研究探讨条例施行后优化流程、提升质效、强化法治化的路径及政策支持，与电视台合作推出系列电视节目以案说法，引导广大群众依法信访、各级干部循法办访；吉林拓宽社会力量参与信访工作，各类专业人员和基层老党员、老模范等组成3万余人的志愿者团队，在各级来访接待场所无偿提供政策咨询、法律解释、心理疏导服务；上海市把群众建议征集作为践行全过程人民民主的重要抓手，不断创新征集形式、丰富征集内容，细化调研论证、办理反馈、协调督办等流程，市民建议占信访总量的36.6%，报送市委、市政府的重要建议采纳率达98.5%。

信访工作的本质是群众工作，寄托着群众的信任，承载着党和政府的责任。全国信访系统充分发挥条例规范引领作用，切实把条例规定贯彻落实到信访工作全过程各方面，了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心，传递党和政府的温暖，促进社会更加和谐发展。

新华社北京5月5日电
新华社记者翟翔

外交部发言人： 敦促美方停止售台 武器和美台军事联系

新华社北京5月5日电(记者曹嘉玥、成欣)针对美国25家军火商组团窜台、与民进党当局举行所谓“防务论坛”一事，外交部发言人毛宁5日表示，美方正在把台湾变成“火药桶”，遭殃的是广大台湾同胞。中方再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，停止制造台海局势紧张因素。

在当日例行记者会上，有记者问：3日，美防务产业代表团出席“美台国防工业合作论坛”。该团团长、美国太平洋海军陆战队前司令鲁德德致辞称，美国防企业愿参与台防务自主计划，提升台威慑力，从源头上避免冲突发生。中方对此有何评论？

毛宁说，美方对台售武严重违反一个中国原则和中美三个联合公报特别是“八一七”公报规定，中方一贯坚决反对。

毛宁表示，近期美台不断加大军事勾连，美国25家军火商组团窜台、与民进党当局举行所谓“防务论坛”再次表明，美方正在把台湾变成“火药桶”，遭殃的是广大台湾同胞。对此，台湾同胞的态度十分明确。就在“论坛”举办地附近，台湾各界团体代表高呼口号，抗议“战争贩子，兜售战争”，反对“倚美谋独，引狼入室”，劝诫“台湾青年，不上战场”，呼吁“两岸一中，台海和平”。民进党当局应该认真倾听一听台湾同胞的呼声，立即停止为一己私利出卖台湾同胞根本利益。

“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定，停止售台武器和美台军事联系，停止制造台海局势紧张因素。”毛宁说，中方将采取坚决有力措施，坚定捍卫自身主权和安全利益。任何干涉中国内政、破坏台海和平稳定的外部势力，都将为其错误行径承担责任、付出代价。

世卫宣布： 新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

据新华社电 世界卫生组织5日宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。

俄副外长称俄美关系处于公开武装冲突的边缘

新华社符拉迪沃斯托克5月5日电(记者刘畅)俄罗斯副外长里亚布科夫4日表示，俄罗斯和美国的关系处于公开武装冲突的边缘，但俄方正努力防止两国关系陷入这个深渊。

里亚布科夫在接受“俄罗斯第一频道”采访时说，乌克兰和美国关于没有参与无人机袭击克里姆林宫的声明看起来很荒唐。俄方清楚地知道，乌方是在美方授意下选择打击手段和目标的，而美国却试图表现得超然事外。

他指出，美国一直是俄乌冲突的当事方，摧毁主权独立的俄罗斯是其目标，乌克兰只是其手中的工具。

里亚布科夫说，最近几个月局势升级的风险持续增加。俄方将耐心、冷静地向美方表明，进一步让局势升级不可接受。他表示，俄美双方有必要进行接触，包括高层和政治层面的接触。

俄罗斯总统新闻局3日发布消息说，乌克兰当天凌晨企图用无人机对克里姆林宫发动袭击，但被俄方成功拦截，未对克里姆林宫内人员和财产造成损失。俄总统新闻秘书佩斯科夫当天稍晚时说，俄方将此次袭击视为一起有计划的恐怖袭击事件。

苏丹首都喀土穆冲突再起 联合国计划援助难民

新华社苏丹苏丹港5月4日电 苏丹首都喀土穆4日再次爆发武装冲突，冲突双方苏丹武装部队和快速支援部队分别表示遭到袭击。

苏丹武装部队4日在一份声明中说，武装部队当天黎明时分与试图袭击其北喀土穆军区的快速支援部队发生冲突。武装部队摧毁对方8辆战车，缴获11辆战车、1台“喀秋莎”火箭炮等。苏丹武装部队呼吁民众远离冲突区域。

快速支援部队则在声明中指责苏丹武装部队在4日黎明袭击了前者的哨所。

目击者说，冲突主要发生在北喀土穆、喀土穆中部和恩图曼等地区。

苏丹外交部4日发表声明，谴责快速支援部队袭击印度大使馆。苏丹外交部还表示，收到了来自沙特阿拉伯文化专员大楼、瑞士外交官住所和土耳其大使馆领事处遭袭的投诉。

快速支援部队领导人穆罕默德·哈姆丹·达加洛4日通过社交媒体承诺开放和保护人道主义走廊，确保人道主义援助发放。

联合国难民署4日表示，计划向逃离苏丹的难民提供必要援助。难民署说，该援助计划是与包括联合国机构、相关国家和国际非政府组织等合作伙伴共同制定的，预计需耗资4.45亿美元。

(参与记者：李芮、张猛、王丙飞)

五部门联合开展医保领域打击欺诈骗保专项整治工作

新华社北京5月5日电(记者彭韵佳、沐铁城)为进一步加强医保基金监管，守住医保基金安全底线，国家医保局、最高人民检察院、公安部、财政部、国家卫生健康委日前印发了《2023年医保领域打击欺诈骗保专项整治工作方案》，在全国范围开展医保领域

打击欺诈骗保专项整治工作。

方案明确，将对“假病人”“假病情”等欺诈骗保行为进行重点打击。具体从三个方面着力：一是聚焦骨科、血液净化、心血管内科、检查、检验、康复治疗等重点领域。二是聚焦重点药品、耗材。对2022年医保结算费用排

名靠前的重点药品、耗材基金使用情况予以监测，其中药品包括人血白蛋白、阿托伐他汀、硝苯地平、复方丹参片、脑心通丸等，耗材包括血液灌流(吸附)器及套装、磁定位治疗导管、血液透析滤过器等，对其他出现异常增长的药品、耗材等，也予以重点

关注。三是聚焦虚假就医、医保药品倒卖等重点行为。对异地就医、门诊统筹政策实施后的易高发违法违规行为，也专门提出工作要求。

此外，方案进一步明确和细化了医保、检察机关、公安机关、财政及卫生健康五部门在专项整

治工作中所承担的职责。

根据方案，2023年国家医保局将在大数据监管方面着重发力，开展大数据监管试点，通过“虚假住院”“医保药品倒卖”“医保电子凭证套现”“重点药品监测分析”等大数据模型筛查可疑线索，并下发各地核查。

科研人员在广东河源发现植物新物种

新华社广州5月5日电(记者周颖)记者从广东紫金白溪省级自然保护区获悉，保护区科研人员发现一堇菜科植物新物种，命名为河源堇菜。该学术成果日前在国际学术期刊《北植物学杂志》发表。

广东紫金白溪省级自然保护区管理处副主任、高级工程师叶钦良是河源堇菜发现人之一。据他介绍，2021年2月，保护区科研团队和中山大学科研

团队在广东省河源市紫金县西部山区科考时，发现一种正在开花的堇菜科堇菜属植物。通过长时间监测研究、解剖分析、与相似种标本核对、查阅文献，基于形态学和分子证据，科研团队最终确定其为一个植物新物种，命名为河源堇菜。

叶钦良介绍，全球的堇菜科堇菜属植物有660余种，主要分布在北半球温带地区。中国是堇菜属主要分布中心区域之

一，有100多种。河源堇菜为多年生草本植物，具直立茎和匍匐茎，高约10厘米，花期每年2月至5月，目前发现的成株数量不足100株。

叶钦良说，新物种的发现，为植物育种增添了新的基因资源，对生物多样性研究具有重要价值。接下来，保护区将继续加大对与科研院所合作力度，加大对河源堇菜等珍稀濒危物种的科研监测、保护管理。



这是科研人员在广东河源发现的植物新物种河源堇菜(2月13日摄)。新华社(广东紫金白溪省级自然保护区管理处供图)

今年全国快递业务量突破400亿件

新华社北京5月5日电(记者戴小河)国家邮政局监测数据显示，截至5月4日，今年我国快递业务量达400亿件，比2022年提前了24天。

国家邮政局市场监管司副司长林虎说，今年以来，快递业整体呈现企稳回升态势，业务量增速逐月提速向好，仅用4个多月就完成400亿件。

为做好假期寄递服务，全国400万快递员坚守在岗。在山东淄博，超十万人“进淄赶烤”的同时，快递企业抓住机遇升级服务，通过设立便民服务站、流动揽收、改善冷链包装等方式，将一件件网红小吃等特色产品寄往全国各地。在贵州贵阳，快递企业主动与景区、商业街、酒店、交通枢纽等开展合作，提供“即买即寄”的包邮服务，方便游客轻松出行。

此外，快递企业还不断升级完善寄递解决方案，加快服务地方特色产业。舟山的海鲜、睢宁的家具、慈溪的小家电、吐鲁番的哈密瓜……快递拓宽特色产品销售渠道，推动一大批具有地域特色的产业持续壮大。

随着一系列促消费、物流通政策的实施，快递行业与地方特色产业紧密融合，服务生产、促进消费、畅通循环的先导性作用进一步发挥。越来越多的优质农产品和地方特色产品得以通过快递网络迅速送达全国各地，成为推动经济增长的重要力量。



第31届中国国际自行车展览会开幕

5月5日，观众在第31届中国国际自行车展览会上参观。当日，以“更安全、更智能、更低碳”为主题的第31届中国国际自行车展览会在上海新国际博览中心开幕。本届展会吸引1200余家企业参展，设有国际品牌馆、自行车整车馆、零配件馆、电动车及零配件馆、童车馆和户外骑行装备馆等。新华社记者 才扬摄